
Patrz w niebo

Kilka miesiecy temu, prawie w kazdej gazecie, mozna
bylo znalezc wiadomos?, ze polski astronom, Aleksander
Wolszczan, odkryl uklad planetarny. Nie moze pozostac
obojetna na to wydarzenie takzeDelta.

Przede wszystkim warto wiedziec, ze ciemne satelity
gwiazd znane sa nie od dzis. Np. juz w ubieglym wieku
wiedziano, ze Syriusz ma takiego towarzysza, a dowodzil
tego fakt, ze Syriusz (scislej mówiac, gwiazda nazywana
teraz Syriusz A) porusza sie po niebie "wezykiem". Duzo
pózniej stwierdzono, ze tym towarzyszem (Syriuszem B)
jest bialy karzel. W miare rozwoju spektroskopii
zaczeto odkrywac gwiazdy wykazujace okresowe zmiany
predkosci radialnych (z pomiaru efektu Dopplera dla linii
widmowych), co równiez w naturalny sposób tlumaczylo
sie obecnoscia masywnego satelity przy danej gwiezdzie
- krótko mówiac, odkrywano tak nowe uklady podwójne
gwiazd.

Z planetami jest, rzecz jasna, duzo gorzej, gdyz ich
mala masa moze zaklócic ruch gwiazdy centralnej
w znikomym stopniu. Ale wreszcie i to dalo sie zauwazyc
i zmierzyc u pulsara PSR 1829-10 odkrytego w 1985 r.
Rozumowanie prowadzace do okreslenia masy satelity
(gwiazdy? planety?) przebiega w przyblizeniu nastepujaco.
Zalózmy, ze orbita satelity jest kolowa i ze widzimy pulsara
w plaszczyznie tej orbity. Majac z obserwacji okres zmian
predkosci pulsaraT i ich amplitude v mozna ocenic
promien A orbity pulsara (liczony od srodka masy ukladu),
bowiem v = 27r A/T. Ciemny obiekt towarzyszacy obiega
ten sam srodek masy po orbicie o promieniua, przy czym

a/A = M/m, gdzie M i m oznaczaja odpowiednio mase
pulsara i domniemanej planety. Wreszcie caly uklad musi
sie poruszac zgodnie z trzecim prawem Kepiera
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(a+A)3 - G(M+m)'
gdzie G oznacza stala grawitacji. Stad, po
wyeliminowaniu a mozna, w zasadzie, wyznaczyc masem
planety, o ile znamy ma.selv! pulsara na podstawie jego
cech fizycznych. Dlatego "w zasadzie", gdyz tak uzyskany
wynik bedzie bardzo niedokladny. Sprawe dodatkowo
komplikuje to, ze orbita planety nie musi byc kolowa, uklad
moze byc ogladany nie w plaszczyznie orbity i w rezultacie
mozna orzec, ze z okreslonym prawdopodobienstwem masa
ciemnego satelity odpowiada masom planet.

Aleksander Wolszczan przy innym niz omawiany
tu pulsarze wykryl w ten sposób dwie planety - a wiec
w istocie uklad planetarny! Widocznie przebieg predkosci
radialnej pulsara dal sie rozlozyc na dwie okresowe funkcje
czasu. Szczególów nie znamy, bo badania jeszcze sa
w toku (luty 1992). Autor odkrycia nic jeszcze na ten
temat nie opublikowal. Gdy to zrobi, z pewnoscia posypia
sie nastepne prace dotyczace nie wyjasnionych zagadek
- np: jak powstal uklad planetarny wokól pulsara; jak
planety mogly przetrzymac wybuch supernowej, w wyniku
którego pulsar powstal; moze ciala te zostaly planetami
dopiero po wybuchu; a moze wszystko trzeba tlumaczyc
zupelnie inaczej? .
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W wyniku wielomiesiecznych
obserwacji promieniowania tla
prowadzonych przez sztucznego satelite
eOBE (Cosmic Baclcground Explorer)
zostala wiosna 1992 r. sporzadzona
pierwsza mapa fluktuacji temperatury
promieniowania reliktowego. Obszary
ci~plejsze (o kilka stutysiecznych
kelwina) od temperatury sredniej
odpowiadaja obszarom o nizszej
gestosci, a chlodniejsze obszarom
o wyzszej gestosci materii w epoce,
gdy nastapilo oddzielenie materii
od promieniowania. Wedlug teorii
Wielkiego Wybuchu stalo sie
to, gdy Wszechswiat liczyl kilka
milionów lat. Tak wiec, jezeli
obserwacje te sie potwierdza, bedzie
to oznaczalo, ze astronomia siegnela
do tzw. powierzchni ostatniego
rozproszenia, czyli do odleglosci
i epoki, poza które dalej siegnac sie nie
da (za posrednictwem promieniowania
elektromagnetycznego) ze wzgledów
zasadniczych!
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Redaguje Pawel STRZELECKI

M 637. Dla kazdej z liczb od 1 do 1000000000 obliczamy sume cyfr, dla kazdej liczby
z tak otrzymanego miliarda liczb znów obliczamy sume cyfr, itd., az do momentu, gdy
otrzymamy miliard liczb jednocyfrowych. Których liczb bedzie wiecej: jedynek czy
dwójek?
Rozwiazanie na str. 13

M 638. Wykazac, ze jeslinI < n2 < ... < nk < ... jest takim ciagiem liczb

naturalnych, ze limnk/( nI n2 ... nk-d = 00, to suma szereguf: ~ jest niewymierna.
k i=l ni

Rozwiazanie na str. 10

M 639. Niech al < a2 < ... < am ::; n bedzie takim ciagiem liczb naturalnych, ze dla
zadnego k liczba ak nie jest dzielnikiem iloczynu al ...ak-Iak+l ... am. Wykazac,
ze m ::;7r( n), gdzie 7r( n) oznacza liczbe liczb pierwszych nie przekraczajacychn.
Rozwiazanie na str. 11

Redaguje Jaroslaw KULPA

F 337. Balon o promieniu r= 2 m napelniono powietrzem z butli. Na skutek
rozprezania adiabatycznego powietrze w balonie mialo nizsza temperatureto = O°C niz
temperatura otoczeniat = lOoC. Taki balon moze ogniskowac fale dzwiekowe biegnace
w powietrzu. Znalezc ogniskowa balonu.
Rozwiazanie na str. 13

F 338. Jaka czesc swiatla padajacego prostopadle przejdzie przez szybe
o wspólczynniku zalamanian? Wspólczynnik odbicia swiatla padajacego prostopadle
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Rozwiazanie na str. 13
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